

## **СНС: НОВОСТИ И КОММЕНТАРИИ**

---

Выпуск № 5, январь 1997 года

- [Пересмотр функциональной классификации](#)
  - [Введение СНС 1993 года в Канаде](#)
  - [Вычислительная система с использованием мини-ЭВМ для составления национальных счетов](#)
  - [Вопросы, поднятые группой экспертов МВФ относительно финансовых составляющих СНС](#)
  - [Новая информация. СНС 1993 года на CD-ROM](#)
  - [Учебные мероприятия в области национальных счетов](#)
  - [Встречи и семинары](#)
  - [Пособия и руководства](#)
  - [От редакции](#)
- 

### **Пересмотр функциональной классификации**

В главе 18 Системы национальных счетов 1993 года перечислены четыре вида функциональной классификации расходов:

- классификация функций органов государственного управления - КФОГУ (COFOG)
- классификация индивидуального потребления по целям - КИПЦ (COICOP)
- классификация целей некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства - КЦНО (COPNI)
- классификация расходов производителей по целям - КРПЦ (COPP)

В настоящий момент под общим руководством ОЭСР и Статистического отдела ООН производится пересмотр всех четырех видов функциональной классификации (называемых также классификацией расходов по целям). Пересмотренные формы классификации будут обсуждаться на следующем совместном заседании ОЭСР, Евростата и ЕЭК по вопросам национальных счетов в середине 1997 года. Завершение процесса пересмотра классификации ожидается во второй половине 1997 года. Обеим организациям предлагается подготовить публикацию по всем видам функциональной классификации и представить ее в Статистическую комиссию в 1999 году.

В приведенной ниже статье даются последние сведения о ходе пересмотра классификации. Разделы по КФОГУ, КИПЦ и КЦНО подготовлены ОЭСР, а раздел по КРПЦ - Статистическим отделом ООН.

#### КФОГУ, КИПЦ и КЦНО

Три рассматриваемых вида классификации, КФОГУ, КИПЦ и КЦНО, заметно налагаются друг на друга, поскольку в КИПЦ входят не только расходы домашних хозяйств, но и расходы некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства (НКОДХ), а также расходы государства на индивидуальное потребление.

ОЭСР подготовила проекты КИПЦ (в которую также входит КЦНО) и КФОГУ, и они были представлены для комментариев в Рабочую группу Евростата по национальным счетам. Кроме того, первый вариант проекта КИПЦ широко распространялся Статистическим отделом ООН, благодаря чему в процесс пересмотра классификации были вовлечены все государства-члены ООН, включая развивающиеся страны. Около 40 национальных статистических служб представили свои комментарии, которые были учтены ОЭСР на последующих этапах пересмотра классификации. Аналогичные механизмы используются для сбора мнений максимально широкого круга стран в отношении пересмотра КФОГУ.

КИПЦ состоит из 14 разделов. В разделах с 01 по 12 отражаются расходы домашних хозяйств на индивидуальное потребление; в разделе 13 отражаются расходы НКОДХ на индивидуальное потребление; в разделе 14 отражаются расходы государства на индивидуальное потребление. Дальнейшая разбивка, предусмотренная для раздела 13, по существу полностью повторяет КЦНО. Дальнейшая разбивка, предусмотренная для раздела 14, составляет определенное подмножество более мелких категорий, определенных для КФОГУ и относящихся к группам и классам КФОГУ, которые в СНС 1993 года определяются как индивидуальные (в отличие от коллективных) расходы.

Работа над разделами с 01 по 12 считается ОЭСР и Евростатом законченной, в то время как разделы 13 и 14 не могут быть представлены в окончательной редакции до завершения работ над КФОГУ ввиду очень тесных связей между тремя названными классификациями. Отмечается значительный прогресс в установлении взаимосвязей между КИПЦ и Классификацией основных продуктов (КОП), однако работа в данной области еще не завершена.

КФОГУ составляется исходя из задачи четкого функционального распределения государственных расходов на индивидуальные услуги и на прикладные научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы (НИОКР). Рассматривается вопрос о создании нового раздела для расходов на охрану окружающей среды, но при этом исследуется также возможность выделения таких расходов в подкатегории в рамках каждой из существующих категорий расходов (аналогично предлагаемому методу учета расходов на НИОКР). За счет этого можно определить как общую сумму

расходов на охрану окружающей среды, так и количество средств, расходуемых на экологические цели в рамках каждой из крупных категорий органов государственного управления.

#### КРПЦ

В настоящее время в Статистическом отделе ООН производится пересмотр четвертой классификации из «семейства» функциональных систем классификации - классификации расходов производителей по целям (КРПЦ). Работа с описанием критериев построения новой КРПЦ распространена среди участников МРГНС. В ближайшее время предполагается более широкое распространение пересмотренного варианта названного документа Статистического отдела ООН для получения комментариев.

Прежде всего, в КРПЦ предлагается отразить цели расходов, производимых для поддержки производственного процесса, например, расходов на НИОКР, маркетинг и т.п. Будут также предприняты усилия по согласованию КРПЦ с основными категориями расходов, определенными в других видах функциональной классификации, в частности, в тех случаях, когда последние отражают запросы, обеспечиваемые государством и домашними хозяйствами, которые также удовлетворяются предприятиями. Это относится в том числе к расходам на здравоохранение, образование и охрану окружающей среды. В частности, КРПЦ может использоваться для выделения связанных с производством данных по вспомогательной деятельности предприятий, которые при традиционном анализе СНС не рассматриваются как заведения, но которые необходимо выделять как самостоятельные единицы во вспомогательных счетах, отражающих такие вопросы, как НИОКР, людские ресурсы, охрана окружающей среды и т.п. По этой причине КРПЦ будет также согласована с такими видами классификации экономической деятельности и продуктов, как МСОК и КОП.

---

#### **Введение СНС 1993 года в Канаде**

Генеральный директор Отдела по системе национальных счетов  
Статистического управления Канады Кишори Лал

Статистическим управлением Канады только что завершен проект, предусматривающий составление подробного комплексного плана исторического пересмотра канадской системы национальных счетов и введение СНС 1993 года. Эта работа отражена в распространенном Отделом по системе национальных счетов Статистического управления Канады документе «Подробный перечень проблем, материалов для обсуждения и решений» (Detailed Record of Issues, Discussion Notes and Decisions). Названный документ следует считать рабочим, поскольку в процессе реализации принятых решений может потребоваться внесение дополнительных

изменений, которые будут включены в окончательный документ, планируемый к выпуску по завершении исторического пересмотра системы осенью 1997 года.

Принято около 150 конкретных решений, что значительно больше, чем предполагалось на момент начала работ в прошлом году. В реализации данного проекта участвовало более 50 специалистов-статистиков, главным образом из Отдела по СНС. Может показаться, что участие столь большого числа специалистов должно затруднять работу, но такое решение было принято сознательно, с тем чтобы в разработке и принятии решений непосредственно участвовали те люди, которым предстоит их выполнять. Чрезвычайно важным аспектом проводившихся работ стала гармонизация и согласование рядов статистических данных, построенных согласно принципам СНС, и данных Системы финансового управления (СФУ представляет собой канадскую версию Руководства по статистике государственных финансов МВФ) по статистике государственного сектора. В прошлом году Генеральный аудитор Канады выразил обеспокоенность относительно сложностей, с которыми сталкиваются пользователи в понимании различных определений и концепций, используемых в государственных счетах, в СНС и СФУ для таких категорий как дефицит и государственный долг федеральных органов управления. Около 70 из принятых решений по двум разделам, относящимся к государственному сектору и гармонизации СФУ и СНС, должны после своей реализации обеспечить согласование и гармонизацию рядов статистических данных трех названных систем учета. Мы надеемся, что поправки, разработанные по двум названным разделам, окажутся полезными для сотрудников МВФ, занимающихся подготовкой пересмотренного издания СГФ, которое было бы в большей степени согласовано с СНС 1993 года.

Экземпляры «Перечня решений по введению СНС» (Record of Decisions on the SNA) в виде стандартного издания на бумаге, в электронной форме или на компьютерной дискете, а также дополнительную информацию можно получить, направив нам соответствующий запрос (System of National Accounts, Statistics Canada, Ottawa, Ontario, Canada K1A 0T6, факс: +613-951-9031, электронная почта: lalkish@statcan.ca).

---

### **Вычислительная система с использованием мини-ЭВМ для составления национальных счетов**

Консультант Национального института статистики и экономических исследований (НИСЭИ) и Евростата по вопросам национальных счетов Мишель Серюзье

После выхода в свет нового издания СНС многие страны начали модернизацию своих систем национальных счетов. Эта работа приобретает все большую значимость ввиду повышения спроса на высококачественную макроэкономическую информацию как со стороны национальных хозяйственных субъектов, так и на международном уровне - вследствие глобализации мировой экономики. В большинстве случаев модернизация начинается с автоматизации процесса составления статистики.

Дополнительным преимуществом такого подхода является то, что при этом одновременно решается и задача обеспечения большей прозрачности процедур составления статистики.

Франция, в соответствии с давней традицией, отвечает на просьбы о технической помощи и сотрудничестве в области национальных счетов. Опыт, накопленный за многие годы работы, отражен в различных публикациях. С течением времени наблюдается эволюция как потребностей в техническом сотрудничестве, так и методов их удовлетворения. Большое внимание сейчас уделяется не только потребностям в компьютеризации, но также и задаче повышения эффективности передачи технологии.

По этой причине Министерство сотрудничества Франции и Евростат приняли решение об объединении своих усилий для реализации под руководством НИСЭИ экспериментального проекта по разработке микровычислительного комплекса, в котором был бы учтен накопленный опыт в соответствующих областях и который был бы адаптирован к общей структуре новой СНС. Данный комплекс был разработан в сотрудничестве с тремя франкоязычными странами Африки (Центральноафриканской Республикой, Камеруном и Кот-д'Ивуаром), которые в настоящее время используют эту систему для составления собственных счетов. Вскоре будет выпущена общая коммерческая версия на французском языке. Успешная разработка данного продукта была обеспечена за счет тесного сотрудничества эксперта по национальным счетам и группы профессиональных программистов.

### **Характеристики ERETES**

Программное обеспечение ERETES построено на основе реляционной базы данных. Эта система является портативной и допускает выделение индивидуальных субмодулей. Каждая страна самостоятельно решает вопрос о надлежущей системе классификации и делает выбор из предлагаемого ряда механизмов методологического характера.

Функционирование ERETES предполагается в условиях совместной работы достаточно значительного числа составителей национальных счетов. Сервер на базе персональной ЭВМ позволяет контролировать весь процесс составления данных. Он также обеспечивает проведение процесса согласования данных. Операции различных этапов составления статистики распределяются между несколькими АРМ. Каждый эксперт отвечает за определенный набор данных, которые обрабатываются согласно заранее определенному алгоритму, предлагаемому программным обеспечением.

Весь процесс составления данных складывается из трех этапов:

- сбор данных;
- аналитическая работа (балансирование ресурсов и использования по отраслевым счетам и таблицам операций);
- общие задачи, связанные с аналитической работой.

Для наиболее часто решаемых задач предлагаются специальные механизмы, которые обеспечивают автоматическое взаимодействие с базой данных. Например, имеется возможность загрузки определенных данных в электронную таблицу. Автоматического устранения статистических расхождений не предлагается, что возлагает ответственность за внесение определенных поправок полностью на составителя национальных счетов. Кроме того, описываемое программное обеспечение имеет следующие функциональные элементы, облегчающие работу группы составителей статистики:

- контрольный экран, позволяющий наблюдать за процессом выполнения различных задач;
- окно для заметок, позволяющее вносить информацию по принимаемым решениям и возникающим сложностям;
- интерактивные подсказки, связанные с различными окнами в программе и содержащие всю необходимую информацию по той или иной задаче.

Предлагаемая методология является интегрированной, что выражается в том, что исходные статистические данные подаются всем пользователям унифицированным методом, заранее предписанным программой. Кроме того, предлагаемый метод позволяет косвенно оценить позиции, по которым часто нет статистических данных. Речь в данном случае идет о неформальной, или скрытой, экономике, недостаточности основных данных, а также о различных видах мошенничества. Безусловно, для обеспечения данной работы требуются тщательно согласованный порядок работы с имеющейся базой данных и использование четкого итеративного процесса, постепенно ведущего к окончательному согласованию данных. На этом этапе в программном комплексе предлагаются средства, позволяющие организовать публикацию полученных результатов и перевести данные полученных счетов в базу данных, которая будет использоваться для составления статистики в последующие годы.

В существующей форме рассматриваемое программное обеспечение представляет собой инструмент, который позволяет последовательным образом ежегодно составлять таблицы ресурсов и использования, а также отраслевые счета в текущих ценах. Пока не разработано столь же детальных процедур для подготовки счетов институциональных секторов, но имеющаяся база данных, безусловно, может служить превосходным отправным пунктом для дальнейшей работы в этой области.

---

## **Вопросы, поднятые группой экспертов МВФ относительно финансовых составляющих СНС**

Заместитель директора Статистического управления МВФ Кевин О'Коннор

В МВФ уже проведена значительная работа по подготовке нового «Руководства по денежно-кредитной и финансовой статистике». В ноябре 1996 года в рамках завершающих этапов анализа и пересмотра предлагаемого Руководства в штаб-квартире МВФ было проведено заседание Группы экспертов по денежно-кредитной и финансовой статистике. Группа экспертов состояла из представителей каждой из групп государств-членов МВФ и представителей международных статистических организаций и региональных центральных банков.

В число задач Руководства входит обеспечение стандартных концепций и определений, которые способствуют составлению и представлению полной, своевременной и полезной денежно-кредитной и финансовой статистики. Ключевой задачей при этом является обеспечение гармонизации данного Руководства с СНС 1993 года. В этой связи Группой экспертов было рекомендовано внесение нескольких изменений в методологию СНС и выделен ряд областей, вызывающих важнейшие методологические вопросы, которые требуют дальнейшего рассмотрения. Как и в случае всех рекомендаций подобного рода, изменения в СНС могут быть внесены только МРГСН и только тогда, когда будет получена значительная поддержка предлагаемых поправок.

Рекомендация 1. Платежи при расчетах по процентным свопам, соглашениям о будущей процентной ставке и аналогичным инструментам

Группа экспертов достигла соглашения по вопросу о том, что платежи при расчетах по процентным свопам, соглашениям о будущей процентной ставке (СБПС) и аналогичным инструментам должны отражаться в статистике как финансовые операции, а не как платежи в счет дохода от собственности (проценты), согласно нынешней рекомендации СНС (п. 11.34). Этот вопрос порождает споры, но, принимая во внимание чрезвычайно сильные аргументы в пользу данной поправки и изменение взглядов ряда экспертов, Группа экспертов решила рекомендовать внесение соответствующих изменений в нормы СНС. Рекомендация о внесении названных поправок основана главным образом на свидетельствах изменений в практике работы рынка за период с момента принятия действующих норм СНС. Первоначально считалось, что многие или большинство из рассматриваемых операций с названными производными финансовыми инструментами были связаны с соответствующими ссудными операциями и по своей природе сказывались на фактической стоимости заемных ресурсов. Названная практика продолжает использоваться и непосредственно отражается в нормах финансового учета. Но при этом высказывалось мнение, что произошло существенное изменение в практике работы рынка, а также что в настоящий момент подавляющее большинство операций с данными инструментами

связано с занятием определенных позиций на рынке и проведением операций купли-продажи между банками и другими финансовыми учреждениями. По существу, эти операции носят исключительно финансовый характер. Кроме того, утверждается, что в рамках структуры СНС не может быть платежей в счет доходов от собственности при отсутствии самой собственности, что также вызывает проблемы с количественным измерением показателей и их интерпретацией.

Рекомендуемая поправка представляет собой важное изменение в методологии и непосредственно скажется на отражаемых потоках процентных платежей между национальной экономикой и остальным миром и между секторами национальной экономики, а также скажется на данных по операциям с ценными бумагами. Кроме того, если рассматриваемые платежи, связанные с производными финансовыми инструментами, используются для хеджирования от колебаний в фактических процентных платежах, предлагаемое изменение в методологии может также привести к повышению показателей, отражающих неустойчивость процентных потоков. Необходимо отметить, что ряд составителей статистики выступают за относительно быстрое решение этого вопроса ввиду необходимости разработки новых статистических обследований для сбора данных по производным финансовым инструментам. Если предлагаемое изменение будет внесено в СНС, оно будет также отражено в методологии МВФ по платежному балансу.

Рекомендация 2. Классификация институциональных единиц, регулирующих деятельность финансовых учреждений

Группа экспертов пришла к общему согласию относительно того, что отдельные институциональные единицы, включая государственные органы, занимающиеся главным образом регулированием финансовых учреждений, должны классифицироваться как вспомогательные финансовые учреждения, а не рассматриваться в качестве части подсектора центрального банка согласно действующим рекомендациям СНС 1993 года. Во многих странах центральный банк выполняет роль регулирующего и надзорного органа в отношении банков и других финансовых учреждений, но при этом существует общее мнение, согласно которому отдельные институциональные единицы, выполняющие роль регулирующих и надзорных органов в отношении финансового сектора, должны классифицироваться как вспомогательные финансовые учреждения, поскольку по своему характеру они не являются финансовыми посредниками. Данная рекомендация соответствует стандартам, принятым в Европейской системе счетов (ЕСС).

Вопрос для дальнейшего рассмотрения. Метод учета для штаб-квартир региональных центральных банков

Нерешенным остался вопрос о том, должны ли активы и обязательства центрального аппарата регионального центрального банка пропорционально распределяться по государствам, являющимся его участниками, или такой банк является нерезидентом для всех своих государств-участников и потому имеет собственные активы и обязательства. Два региональных центральных банка, Банк



центральноафриканских государств (БЦАГ) и Восточнокарибский центральный банк (ВКЦБ) указали, что они используют действующие нормы СНС (то есть распределяют все операции и остатки на счетах по государствам-участникам), а Европейский валютный институт (ЕВИ) сообщил, что он только приступил к анализу данного вопроса и пока не готов отдать предпочтение какому-либо одному из названных подходов.

Возможно, что между региональными центральными банками существуют значительные различия в структуре и практике работы, и потому может быть оправдано использование нескольких различных подходов. Региональные центральные банки, существовавшие на момент разработки действующих в настоящее время норм СНС, как правило, имели унифицированную структуру, но при этом представляется, что национальные и региональные центральные банки в рамках будущей европейской системы вполне обоснованно могут рассматриваться как самостоятельные институциональные единицы. Группа экспертов отметила, что при принятии решений о методологии в данной области наибольшее значение должно придаваться аналитическим потребностям самих банков. Решение по данному вопросу может также сказаться на статистике платежного баланса и международной инвестиционной позиции.

Вопрос для дальнейшего рассмотрения. Учет процентов по системе полного начисления

Было также высказано предложение внести ясность в нормы СНС 1993 года в отношении начисления процентов по свободнообращающимся долговым ценным бумагам, для чего предлагается при расчете процентных потоков использовать текущие рыночные процентные ставки, а не процентные ставки на момент эмиссии ценной бумаги. Указывалось, что такая методология соответствует требованиям использования текущей оценки в счетах, предотвращает расхождения между позициями и операциями кредиторов и должников и необходима для надлежащей балансировки операций и позиций в общей системе счетов.

Председатель Группы экспертов указал, что данное предложение поднимает ряд существенных вопросов и что в СНС 1993 года предполагается, что расчет начисляемых процентов строится с позиции должника. Группой экспертов не проводилось длительных обсуждений по данному вопросу и не выработано никакой позиции относительно его преимуществ, но председатель Группы отметил, что о данном вопросе будет проинформирована МРГНС, в надежде что будущие обсуждения приведут к прояснению данного вопроса в СНС. Председатель также отметил, что решение данного вопроса может сказаться на данных по процентным операциям государства и по налогово-бюджетным сальдо.

Разъяснение. Компенсируемость на рынке как критерий установления стоимости производных финансовых инструментов

Группа экспертов пришла к взаимному соглашению относительно того, что «компенсируемость на рынке» может применяться в рамках действующих норм СНС в качестве свидетельства стоимости для определения границ, в которых производные

финансовые инструменты считаются активами (п. 11.28, 11.34). Компенсируемость определяется как возможность закрыть позицию путем принятия балансирующей позиции на рынке по близким инструментам. Возможность проведения такой операции является свидетельством того, что производный финансовый инструмент имеет количественно определенную стоимость. Такая стоимостная оценка широко используется участниками рынка, а также применяется в нормах финансового учета.

По данному вопросу достигнут консенсус. В Европейской системе счетов также прямо оговаривается принцип компенсируемости. Полученные выводы рассматриваются Группой экспертов как разъяснение к нормам СНС и не предполагают никаких изменений в основных стандартах. В этих условиях желательно направить соответствующее уведомление в органы, занимающиеся составлением статистики. С практической точки зрения, данное разъяснение ведет к включению в категорию финансовых активов достаточно широкой группы производных финансовых инструментов, но при этом отдельные производные финансовые инструменты по-прежнему не считаются финансовыми активами. Необходимо проведение дополнительных технических исследований для точного определения того, какие методы могут считаться обеспечивающими компенсируемость.

---

### **Новая информация. СНС 1993 года на CD-ROM**

Как было объявлено в предыдущем выпуске «СНС: новости и комментарии», в июле 1996 года вышло в свет издание СНС 1993 года на CD-ROM. Пользователи дали положительную оценку и подчеркнули особые преимущества таких специальных функций как поиск по всему тексту, гиперсвязи и электронные закладки, а также предметный указатель. Как и во всяком новом продукте, в СНС 1993 года на CD-ROM обнаружены определенные недоработки. На настоящий момент выявлено две проблемы, не носящие принципиального характера и связанные с распечаткой глав и предметного указателя. Ниже приводятся методы, позволяющие решить названные проблемы.

1. При выборе команды «Print Chapter» (напечатать главу) из меню файлов на экране появляется уведомление, что не найден файл PRMANY.DLL. Этот файл отсутствует на диске. Просьба связаться со Статистическим отделом ООН по электронной почте, с тем чтобы вам направили этот отсутствующий файл. После того как этот файл будет скопирован в директорию /windows/system/, проблема будет устранена. В ближайшее время этот файл будет также помещен на электронной странице Статистического отдела в Интернете, откуда его можно будет загрузить напрямую. Просьба иметь в виду, что команда «Print topic» работает нормально.

2. В предметном указателе SNA-CD по ошибке отсутствует привязка к букве «Н». Содержание этого раздела может быть просмотрено следующим образом: на основном экране SNA-CD нажать на «Search», затем напечатать «handbook» в графе поиска; нажать на «Selected topics groups» в нижней части левой колонки окна поиска и

«book index» в правом списке «topic groups»; затем нажать на «Ввод» (Enter), и в окне результатов поиска появится «Index N»; выбор этой категории путем нажатия на «Ввод» выведет на экран список на букву «N».

Отдельные пользователи столкнулись со сложностями при просмотре таблиц СНС. Причина этого кроется в неправильной установке CD-ROM. В брошюре к SNA-CD на стр. 2 (колонка 2) подробно описывается особый метод активирования функции просмотра таблиц путем указания рабочей директории.

---

### **Учебные мероприятия в области национальных счетов**

Многими учреждениями проводятся самые различные учебные программы, связанные с новой СНС. Две из таких программ проводятся в следующих учреждениях:

#### **Статистический институт для Азиатско-тихоокеанского региона (СИАП).**

СИАП был создан в Токио в 1970 году в качестве международного центра, призванного наладить региональное сотрудничество в области подготовки сотрудников государственных статистических ведомств развивающихся стран региона. Основным элементом учебной программы Института является Курс групповой подготовки по практической статистике. Это шестимесячный курс, в котором основное внимание отводится практическим аспектам статистики, связанным с работой относительно новых сотрудников государственных статистических ведомств. В течение последних трех месяцев участники имеют возможность специализироваться по одному из направлений, и в том числе по статистике национальных счетов.

Курсы по национальным счетам включаются также в другие учебные программы СИАП, например в Специальный учебный курс по анализу и интерпретации статистики для статистических работников среднего звена, а также в Страновые курсы по конкретным проблемам. Продолжительность первого из названных курсов - два месяца.

Дополнительную информацию можно получить в Статистическом институте ООН для Азиатско-тихоокеанского региона (СИАП): United Nations Statistical Institute for Asia and the Pacific (SIAP), Economic Cooperation Centre Bldg., Annex 2F, 42 Honmura-cho, Ichigaya, Shinjuku-ku, Tokyo 162, Japan; телефон: +81-3-3357-8351, факс: +81-3-3341-1298 или 81+3-3356-8305; или по электронной почте: [unsiap@po.ijnet.or.jp](mailto:unsiap@po.ijnet.or.jp).

**Бюро экономического анализа (БЭА).** БЭА проводит учебные программы в форме семинаров для статистических работников, занимающихся вопросами международных потоков доходов. Учебные курсы включают программы по оценке, планированию и стимулированию экономического роста и совершенствования социальной сферы. Перечисленные ниже курсы проводятся на английском языке:

New System of National Accounts 1993, 21 января - 7 марта 1997 г.; U.S. National Income and Product Accounting, 10 марта - 2 мая 1997 г.; Prices and Constant-Price Accounting, 5 мая - 27 июня 1997 г.; Economic and Social Indicators, 30 июня - 22 августа 1997 г.; Input-Output Accounting, 25 августа - 17 октября 1997 г.; Capital and Financial Accounts, Balance Sheets, and International Transactions, 20 октября - 12 декабря 1997 года.

В настоящее время принимаются заявки на участие в названных курсах. Дополнительную информацию можно получить в БЭА: BEA, U.S. Department of Commerce, телефон: +202-606-9728, факс: +202-606-5322.

---

### **Встречи и семинары**

Следующее совместное совещание по национальным счетам ОЭСР, ЕЭК и Евростата будет проведено в Париже, Франция в середине 1997 года.

МРГНС проведет учебный семинар по введению СНС 1993 года для арабских стран в сотрудничестве с Арабским валютным фондом в июне 1997 года.

Статистический отдел ООН совместно с ЭСКАТО и МОТ проведут семинар по статистике неформального сектора для стран Азиатско-тихоокеанского региона в Бангкоке, Таиланд 12-16 мая 1997 года.

---

### **Пособия и руководства**

С сентября 1996 года ООН распространяет СНС 1993 года на китайском языке.

ОЭСР недавно выпустила издание «Inflation accounting: A manual on national accounting under conditions of high inflation». Заказы направлять в ОЭСР в Париже (факс: 331-4910-4299) или в центры ОЭСР в Мексике (факс: +525-606-1307) и в Вашингтоне, округ Колумбия, США (факс: +202-785-0350).

ФАО недавно выпустила издание «A system of economic accounts for food and agriculture» (SEAFa). Система построена с использованием концепций, рекомендованных СНС 1993 года. SEAFa может рассматриваться как конкретное применение СНС 1993 года для удовлетворения потребностей исследователей, органов, осуществляющих разработку и проведение экономической политики, и плановых организаций, занимающихся различными видами хозяйственной деятельности, связанной с продовольствием и сельским хозяйством.

Евростат распространяет в настоящее время издание European system of national accounts (ESA 1995) на одиннадцати языках стран-членов Сообщества. В то время как ESA 1995 года в целом соответствует СНС 1993 года в отношении определений, правил учета и классификации, в этой системе также содержатся

некоторые отличия от СНС 1993 года, за счет чего обеспечивается ее большая приспособленность к использованию в рамках Европейского союза. ESA 1995 года представляет собой значительный шаг вперед по сравнению с предыдущим изданием, вышедшим в 1979 году, и отражает заметный прогресс в области гармонизации методологии и повышении точности данных. Заказы на ESA 1995 года принимает издательский отдел ЕС в Люксембурге (телефон +352-2929-42027). Цена стандартного издания на бумаге 50 ЭКЮ [номер по каталогу: CA-15-96-001-\*\*-C (\*\*=DA, DE, EN, ES, FI, FR, GR, IT, NL, PT, SV)]. Многоязычное издание на CD-ROM (номер по каталогу: CA-15-96-002-1F-Z) распространяется по цене 80 ЭКЮ.

---

### От редакции

«СНС: новости и комментарии» - информационный бюллетень МРГНС, подготавливаемый Статистическим отделом ООН и выходящий два раза в год. В состав МРГНС входят следующие организации-члены:

- [Всемирный банк](#)
- [Европейский союз](#)
- [Международный Валютный Фонд](#)
- [Организация Объединенных Наций](#)
- [Организация экономического сотрудничества и развития](#)

Бюллетень «СНС: новости и комментарии» не обязательно отражает официальную позицию кого-либо из членов МРГНС. Более подробно о [повестке дня МРГНС](#) и [характере информационного бюллетеня](#) рассказывается в выпуске № 1. Просьбы о дополнительной информации по бюллетеню и замечания направляйте по адресу:

**Statistics Division  
Economic Statistics Branch  
United Nations  
Room DC2-1720  
New York, NY 10017, U.S.A.**

Факс: +1-212-963-1374  
Электронная почта: [sna@un.org](mailto:sna@un.org)

---

• [Statistics Division](#) • [Другие выпуски «SNA News and Notes»](#) • [О бюллетене «SNA News and Notes»](#)